
专题三　物质的组成、构成及分类

1.(2015·四川雅安)分类是学习化学的一种重要方法。以下分类正确的是(　　)

A.常见的酸溶液:H2O、HCl、H2SO4
B.常见的黑色固体:CuO、MnO2、Fe3O4
C.常见的有还原性的物质:C、CO、O2
D.常见的氧化物:MgO、KMnO4、H2O

2.(2015·广东茂名)对物质进行归类整理是化学学习的一种重要方法,下列归类关系相符的是(　　)

　　　　　　　　　　　　　

A.海水——纯净物
B.纯碱——碱

C.碳酸氢钠——酸
D.铁——金属单质

3.(2015·甘肃兰州)分类法是一种行之有效、简单易行的科学方法。下列选项分类不正确的是(　　)

	选项
	类别
	物质

	A
	合金
	钢、焊锡、生铁

	B
	盐
	食盐、火碱、生石灰

	C
	有机物
	甲烷、乙醇、葡萄糖

	D
	腐蚀性物质
	浓硫酸、氢氧化钠


4.(2015·山东聊城)下列有关物质的归类错误的是(　　)

	选项
	物质
	归类

	A
	白酒、糖水、食盐水
	常见溶液

	B
	蛋白质、油脂、维生素
	营养物质

	C
	风能、氢能、太阳能
	清洁能源

	O
	生铁、玻璃、玻璃钢
	复合材料


5.(2015·云南昆明)非诺洛芬是一种治疗类风湿性关节炎的药物,化学式为C15H14O3,下列说法不正确的是(　　)

A.非诺洛芬由3种元素组成

B.一个非诺洛芬分子中有32个原子

C.非诺洛芬的相对分子质量为242

D.非诺洛芬中碳、氢、氧元素的质量比为15∶14∶3

6.(2015·贵州毕节)具有“天下第一洞”美誉的织金洞是毕节市人民的骄傲,每年吸引无数海内外游客前来观光,其中最具魅力的是洞内形态各异的钟乳石,它的主要成分为碳酸钙。请问碳酸钙属于哪类物质(　　)

A.酸
B.碱

C.盐
D.氧化物

7.(2015·山东莱芜)过多的植物营养物质如尿素[CO(NH2)2]等进入水体会导致“水华”现象。下列说法不正确的是(　　)

A.尿素由4种元素组成

B.尿素属于氮肥

C.尿素属于复合肥

D.使用无磷洗衣粉可以减少“水华”现象的发生

8.(2015·山东济宁)请按要求用符号填写下列空白。

(1)由一种原子构成的两种不同分子:　　　　; 

(2)由一种原子形成的两种不同离子:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　; 

(3)由两种原子构成的两种不同分子:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　; 

(4)含有两种原子的两种不同离子:　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

9.(2015·黑龙江大庆)(1)重铬酸钾(K2Cr2O7)中Cr元素的化合价为　　价。 

(2)分子、原子、离子都是构成物质的粒子。下列物质由分子直接构成的是　　(填序号,下同),由原子直接构成的是　　,离子直接构成的是　　。 

①氧气　②镁　③氯化钠　④二氧化碳

(3)硬水是指含较多　　　　　　　　的水,鉴别硬水和软水的最简便方法是加入　　　。 

10.(2015·山东威海)化学物质的多样性

	物质名称
	铜
	氢气
	甲烷
	
	

	化学式
	
	
	
	
	Ca(OH)2

	构成物质的

微粒符号
	
	
	
	Na+、C
	　　　、 
 


11.(2015·山东威海)构成物质的基本成分

古希腊学者曾经提出过一个学说:复杂的物质世界是由“水、木、火和空气”四种基本成分组成的,也称“四元素学说”。十八世纪末,科学家通过实验证明了空气中含有氧气和氮气及通电分解水能产生氧气和氢气,该学说被彻底否定。

(1)从现代物质组成的理论看,在水、木、火和空气中,属于纯净物的是　　,属于混合物的是　　,火　　　(填“属于”或“不属于”)物质。 

(2)从化学变化的理论看,组成物质世界的基本成分是　　,水通电分解的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　。 

12.(2015·广东茂名)在宏观、微观和符号之间建立联系,是化学学科的特点。如图是某化学反应的微观过程示意图(“[image: image1.jpg]e



”表示氧原子,“[image: image2.jpg]


”表示氢原子)。
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(1)从宏观角度看,物质C属于　　　(选填“混合物”或“纯净物”); 

(2)以上变化的基本反应类型是　　　　　; 

(3)从微观角度看,物质B是由　　(选填“分子”或“原子”或“离子”)构成的; 

(4)参加反应的A与B的微粒个数比为　　。 

参考答案
1.B　解析:水呈中性,属于氧化物,不属于酸,A项错误;CuO、MnO2、Fe3O4都是黑色固体,B项正确;氧气只有氧化性,无还原性,C项错误;KMnO4由三种元素组成,属于盐,不属于氧化物,D项错误。

2.D　解析:海水属于混合物;纯碱不是碱,属于盐;碳酸氢钠属于盐。

3.B　解析:火碱的化学成分是NaOH,是碱不是盐;生石灰的主要成分是CaO,是氧化物不是盐,B项的分类不正确。

4.D　解析:生铁是铁和碳的合金,合金属于金属材料;玻璃属于无机非金属材料;玻璃钢属于复合材料,D项错误。

5.D　解析:一个非诺洛芬分子中碳、氢、氧原子个数比为15∶14∶3,而不是质量比。

6.C　7.C

8.答案:(1)O2、O3
(2)Fe2+、Fe3+(其他合理答案也可)

(3)H2O、H2O2(其他合理答案也可)

(4)S、S(其他合理答案也可)

解析:由一种原子形成的两种不同离子,初中常见的是Fe2+和Fe3+;由两种原子构成的两种不同分子,如CO与CO2、SO2与SO3、NO与NO2、H2O与H2O2等;含有两种原子的两种不同离子,如S与S、Mn与Mn、N与N等。

9.答案:(1)+6　(2)①④　②　③
(3)可溶性钙、镁化合物　肥皂水

解析:(1)在化合物里,各元素正、负化合价的代数和为零,可根据这一原则确定未知元素的化合价。(2)氧气是由分子构成的,金属镁是由原子构成的,氯化钠是由钠离子和氯离子构成的,而二氧化碳也是由分子构成的。(3)水的硬度是由水中所含有的可溶性钙、镁化合物的多少决定的,钙、镁化合物含量高,水的硬度就大,反之,硬度就小。可溶性的钙、镁化合物可与肥皂水反应生成沉淀,所以,一般鉴别硬水和软水的方法就是向水中加入肥皂水,浮渣多、泡沫少的为硬水,反之,则为软水。

10.答案:
	物质名称
	
	
	
	碳酸钠
	氢氧化钙

	化学式
	Cu
	H2
	CH4
	Na2CO3
	

	构成物质的

微粒符号
	Cu
	H2
	CH4
	
	Ca2+、OH-


解析:铜是由铜原子构成的,其化学式、微粒符号和元素符号相同;氢气是由氢分子构成的,其化学式和微粒符号都是H2;甲烷是由甲烷分子构成的,其化学式和微粒符号是CH4;由钠离子和碳酸根离子构成的物质是碳酸钠,其化学式为Na2CO3;Ca(OH)2表示的物质是氢氧化钙,其构成微粒是Ca2+和OH-。

11.答案:(1)水　空气　不属于

(2)元素　2H2O[image: image4.jpg]


2H2↑+O2↑

解析:(1)水、木、火和空气中,水是纯净物;空气是混合物;火不属于物质。(2)从化学变化的角度看,组成物质世界的基本成分是元素;水通电分解的化学方程式为2H2O[image: image5.jpg]


2H2↑+O2↑。

12.答案:(1)混合物　(2)化合反应　(3)分子　(4)2∶1

解析:通过结构示意图可知,A、B为分子构成的单质,C为混合物,该反应为化合反应,参加反应的A与B的微粒个数比为2∶1。
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